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COMUNE DI ARNAD 

REGIONE AUTONOMA VALLE D’AOSTA 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 56 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE MODIFICHE E INTEGRAZIONI AL REGOLAMENTO COMUNALE 
DI POLIZIA CIMITERIALE.-           
 
L’anno duemilaquattordici, addì trenta, del mese di ottobre, alle ore venti e minuti trenta, nella solita sala 
delle adunanze consiliari, convocato per determinazione del Sindaco, con avvisi scritti, notificati a 
ciascun Consigliere dal Messo Comunale si è riunito il  
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 
In sessione STRAORDINARIA ed in SEDUTA pubblica di Seconda CONVOCAZIONE nelle 
seguenti persone: 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 

  
BONEL PIERRE - Presidente Sì 
CHASSEUR VASER AUGUSTO - Vice Sindaco Sì 
JOLY IVO - Consigliere Sì 
VASER YLENIA - Consigliere Sì 
BROGLIA JEAN PAUL - Consigliere Sì 
COSTABLOZ YURY - Consigliere Sì 
AMERIO MAYKOL - Consigliere Sì 
JOLY CORINNA - Consigliere Sì 
BOSINI DENISE - Consigliere Sì 
JANIN RENE' - Consigliere Sì 
JANIN SIMONE - Consigliere Sì 
CHIABERTO ENRICO MARIA - Consigliere Sì 
MARTIGNENE DANIELE - Consigliere Sì 
BERTOLIN DANIELE - Consigliere Sì 
JOLY YANNICK - Consigliere Sì 
  
Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 0 

 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale.Sig.ra Paola ROLLANDOZ  
 
Il Sig. BONEL PIERRE - SINDACO - assume la presidenza della riunione, e, riconosciuta legale 
l’adunanza, dichiara aperta la seduta esponendo essere all’ordine del giorno l’oggetto suindicato. 



APPROVAZIONE MODIFICHE E INTEGRAZIONI AL REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA 
CIMITERIALE.-           
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
-RICHIAMATI i seguenti atti: 
• lo Statuto, approvato con propria deliberazione n. 36 del 29.10.2001 e s.m.e i.; 
• il Regolamento comunale di organizzazione degli uffici e dei servizi, approvato con Deliberazione 

della Giunta Comunale n. 21 in data 22.02.2008; 
• il Regolamento di polizia cimiteriale, approvato dal Consiglio Comunale con deliberazione n. 44 in 

data 27.1.2001, così come successivamente modificato con deliberazioni consiliari n. 19 in data 
20.04.2006, n. 22 in data 08.08.2008,  n. 6 in data 20.01.2011, n. 20 in data 26.04.2011 e n. 14 in 
data 27.03.2014; 

• il D.P.R. 10.09.1990, n. 285 recante “Approvazione del regolamento di polizia mortuaria”; 
 
-RICHIAMATA la propria precedente deliberazione n. 52 del 09.10.2014, con la quale sono state 
apportate modifiche ed integrazioni al REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA CIMITERIALE; 
 
-UDITO il Sindaco, il quale afferma che alla luce delle scelte assunte in relazione all’esame della 
petizione popolare ed in relazione alle richieste presentate dai cittadini presenti in sala nella seduta del 
09.10.2014, si rende necessario apportare nuovamente alcune modificazioni ed integrazioni al vigente 
Regolamento di polizia cimiteriale, ed in particolare: 
• il punto 2. dell’Articolo 8 (Sepolture in campo comune), viene così modificato ed integrato: 
 Il campo comune viene suddiviso in due diverse tipologie di aree, designate dall’Amministrazione 

comunale in base all’ordine di sepoltura, ovvero quelle all’interno delle quali la superficie di 
calpestio è ornata da graniglia e dove è ammessa la delimitazione di ciascuna tomba con manufatti 
lapidei e quelle la cui superficie è coltivata a manto erboso e dove non è ammessa la realizzazione 
di tumuli di terra, dove è possibile collocare esclusivamente un manufatto realizzato con il materiale 
e con le caratteristiche e dimensioni stabilite dal Comune, oppure il solo segnaposto numerato, 
posto in opera dal Comune per l’individuazione della sepoltura a norma di legge. 

• all’Articolo 9 (Lapidi e Manufatti tombali), viene aggiunto il punto 3.bis che segue: 
3.bis Per le sole inumazioni che interessano il IV campo della parte vecchia del cimitero comunale ed il I 

campo della parte nuova del cimitero, comunque avvenute entro il 15/10/2014, è ammessa la posa 
di manufatti lapidei anche diversi da quelli previsti per le aree destinate a prato verde, nel rispetto di 
quanto stabilito dal precedente punto 2. 

 

-PRENDE la parola il Capogruppo di minoranza Sig. CHABERTO Enrico Maria, il quale, anche 
commentando il voto favorevole da parte dell’intero gruppo di minoranza alle modifiche regolamentari 
proposte, afferma quanto segue: 
“Considerata l’apertura della maggioranza ad una modifica del regolamento, in modo che siano accolte 

le istanze della petizione popolare, siamo propensi ad esprimere parere favorevole al nuovo regolamento 

anche se avremmo preferito, in aggiunta, una maggiore libertà nella posa di manufatti lapidei (non 

necessariamente tutti uguali) e sugli ornamenti concessi (almeno su quelli di tipo floreale) nel settore 

“prato verde”. 

Un secondo punto che ci sconforta è il fatto che le scelte passate (politiche o meno) dell’amministrazione 

scorsa abbiano condotto alla situazione attuale di disagio civico e di maggiori costi di gestione: un grave 

compito spetterà agli amministratori ed in particolare al Sindaco affinché ogni campo cimiteriale sia 

mantenuto a regola d’arte (già si sa quanto è difficile mantenere un prato verde viste anche le condizioni 

climatiche dove ha sede il cimitero che favoriscono una notevole biodiversità di erbe selvatiche e 

infestanti). 

Il Sindaco dovrà, inoltre, vigilare che durante e dopo le operazioni di esumazione ordinaria siano 

rispettati i resti dei defunti e la relativa normativa vigente”. 
 



-Il Capogruppo di minoranza Sig. CHABERTO Enrico Maria, manifesta la volontà, a nome dell’intero 
gruppo, di presentare un emendamento che interessa l’art. 10 del regolamento in questione. In particolare, 
lamentando l’eccessivo onere posto a carico dei parenti dei defunti interessati dalle operazioni di riordino 
dei campi comuni, chiede che il punto 1. dell’art. 10) venga modificato come segue: 
• Articolo 10 (Inumazioni ed esumazioni – tariffe) 

1. Si intende esumazione ordinaria quella necessaria per permettere la rotazione dei campi di 
inumazione e per la quale tutti i costi delle operazioni sono assoggettati a tariffa municipale da 
corrispondere nella misura stabilita con atto della Giunta Comunale, la quale: 

a) È determinata sulla base del costo medio unitario del servizio; 
b) Può essere inferiore al costo di cui alla lett. a), compatibilmente con le esigenze di bilancio, ma 

deve assicurare almeno la copertura del 50%; 
 Ogni altra esumazione è straordinaria e deve avvenire su autorizzazione del Sindaco o per 

disposizioni dell’autorità giudiziaria. Il Sindaco rilascia l’autorizzazione solo per casi gravi e 
giustificati. 

 
DOPO breve discussione; 
 
-REPLICA il Sindaco, il quale, avuto l’assenso di tutti i componenti del gruppo consiliare di 
maggioranza, accoglie l’emendamento; 
 
-DATO ATTO che sulla proposta di deliberazione il Segretario Comunale ha espresso parere favorevole 
di legittimità ai sensi dell’art. 49 bis della l.r. 07.12.1998, n. 54 e successive modificazioni; 
 
-CON VOTI 12 favorevoli palesi, 2 astenuti espressi dai Consiglieri Sig. JOLY Ivo e Sig. JANIN René 
 
 

D E L I B E R A 
 
 
1. DI APPROVARE, per i motivi di cui in premessa, le modifiche ed integrazioni al 

REGOLAMENTO COMUNALE DI POLIZIA CIMITERIALE approvato dal Consiglio Comunale 
con deliberazione n. 44 in data 27.1.2001 e s.m.e.i, che, integralmente reiscritto, allegato alla 
presente deliberazione, ne costituisce parte integrante e sostanziale. 

 
2. DI NON TRASMETTE copia del Regolamento al Presidente della Regione, nella sua qualità di 

Prefetto, per il successivo invio al Ministero della Salute, in quanto trattasi di Regolamento già 
omologato e, le predette modificazioni non sono di natura sostanziali e sono introdotte nel rispetto 
delle norme igienico sanitarie. 

 
3. DI COMUNICARE le modifiche apportate al regolamento alle famiglie interessate, a partire: 
• dal n. 16 al n. 54 (di cui la fila dei bambini dal n. 44 al n. 54) del IV campo parte vecchia del 

cimitero e 
• dal n. 1 al n. 18 del I campo parte nuova del cimitero. 
 
 



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue: 
 

IL PRESIDENTE 
F.to (BONEL PIERRE) 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to  (Paola ROLLANDOZ) 

 
 
 
 

 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
Il sottoscritto Segretario Comunale attesta che copia della presente deliberazione è pubblicata all’Albo 
Pretorio dal 03/11/2014 per 15 giorni consecutivi ai sensi dell’art. 52 bis, comma 1, della l.r. 08.12.1998, 
n. 54, inserito dall’art. 7 della l.r. 21.01.2003, n. 3. 
 

 

Arnad, lì 03/11/2014 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to  (Paola ROLLANDOZ) 

  

 
 

 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ 
 
 
Si certifica che la suestesa deliberazione E’ ESECUTIVA DAL 03/11/2014, ai sensi dell’art. 52 ter, 
comma 1 della l.r. 08.12.1998, n. 54, inserito dall’art. 7 della l.r. 21.01.2003, n. 3. 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to  (Paola ROLLANDOZ) 
  

 
 

 
 
 
E' copia conforme all'originale ad uso amministrativo.  
  
Arnad, lì 03/11/2014  

 IL SEGRETARIO COMUNALE 

 Paola ROLLANDOZ 

 


